

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Número suelto, 5 céntimos.

Director: Vicente Tejero

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.857.

SORIA.—Miércoles 5 de Mayo de 1909.

Precios de suscripción.

En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.

Se suscribe en Soria, Collado, 54.

Se publica Miércoles y Sábados

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

No se devuelven los originales.

## Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, a precios económicos, al contado y fiado.

Mumancia, 53, Soria.

## Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regenta

ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRURGIA GENERAL

Consulta, de 11 a 1.—Los martes, de 2 a 4.—También por correo.

## De elecciones.

Van a ocupar los cargos vacantes de representantes del pueblo en el municipio diez señores que obtuvieron mayoría de votos en la elección celebrada el domingo.

Justo es consignar que la opinión pública asegura que casi todos los que han triunfado deben el éxito a sus simpatías personales, a lícitos trabajos electorales y a la voluntad del pueblo; esto constituye la regla general, pero esa misma opinión pública asegura que la excepción existe, formada por alguno que ha hecho *limosnas* a cambio de votos, y por quien ha llegado a dar 35 pesetas por tres votos, como máximo, y otras cantidades inferiores a los menos exigentes.

No hemos podido comprobar tales afirmaciones; probablemente serán inexactas, pero a título de imparciales informadores las consignamos.

En las actas no figura ni una sola protesta.

En todos los distritos observamos un orden perfecto; las mesas estaban constituidas por personas serias, peñas y activas; dieron grandes facilidades para la emisión del sufragio, que se hizo sin ninguna dificultad y sin pérdida de tiempo, apesar de que todos los electores exigían justificante de su libre votación.

Transcribimos los siguientes datos oficiales:

**Distrito de la Colegiata.**—Constan en el censo 463 electores; tomaron parte en la votación 367.

Obtuvieron votos: D. Isidro Ramírez, 178; D. Servilio Robles, 160; don Emilio Vázquez, 124; D. Benito Artigas, 75; D. Guillermo Benito, 70; D. Venancio San Juan, 37; diferentes nombres, 8; en blanco, 1, y omitidos, ochenta y uno.

**Distrito del Consistorio.**—Número de electores, 439; votaron 333.

Obtuvieron votos: D. Mariano Vicén, 201; D. Eduardo Urraca, 121; D. Daniel Gil, 107; D. Luis Saénz, 98; D. Antonino Remacha 41; diferentes nombres, 10; en blanco, 6; omitidos, 82.

**Distrito del Salvador, 1.ª sección.**—Número de electores, 430; votaron 357.

Obtuvieron votos: D. José Sanz, 223; D. Vicente Alvarez, 141; D. Pedro Villanueva, 102; D. Vicente Borque, 97; D. Nicanor Manrique, 92; D. Juan Aparicio, 86; D. Bartolomé Martínez, 54; D. Pedro Alonso, 49; D. Francisco Palacios, 41; diferentes nombres, 12 y omitidos, 171.

**Segunda sección.**—(Barrio de las Casas). D. Pedro Villanueva, 80; don Vicente Borque, 74; D. Nicanor Manrique, 37; D. José Sanz, 29; D. Vicente Alvarez, 24; D. Pedro Alonso, 7; don Juan Aparicio, 5; D. Bartolomé Martínez, 5; D. Francisco Palacios, 3; diferentes nombres, 3; y omitidos 3.

Han sido, pues, elegidos concejales, D. José Sanz Oliveros, D. Mariano Vicén, D. Isidro Ramírez, D. Servilio Robles, D. Emilio Vázquez, D. Eduardo Urraca, D. Daniel Gil, D. Pedro Villanueva, D. Vicente Borque y don Vicente Alvarez.

Dispuestos a juzgarles noble, leal e imparcialmente, solo deseamos que los nuevos concejales nos presenten frecuentes ocasiones de aplaudirles. Al honor que el pueblo les ha otorgado, pueden y deben corresponder

velando recta y enérgicamente por el bien general, anteponiendo la razón y la justicia a intereses particulares, a miras egoístas y a conveniencias populacheras.

Veamos si los nuevos concejales son unos de tantos de los muchos que por el municipio han pasado sin dejar huellas de una gestión digna de recordarse.

## Crónica general de sucesos

### DE PROVINCIAS

#### Las víctimas del alcohol.

Dicen de Zumaya (San Sebastián), que apareció en la playa el cadáver de un vecino zapatero, de 38 años, casado, que se llama Domingo Aizpúrua.

Además de zapatero era practicante y tamborilero del Municipio.

Parece que exaltado por abusos en la bebida, se arrojó al mar desde el monte Algorri, pereciendo ahogado, siendo su cadáver orillado por las olas.

El suceso ha causado gran sensación en Zumaya, donde Domingo, antes de dedicarse a la bebida, era un sujeto honradísimo y de inmejorables condiciones.

Deja en el mayor desconsuelo a su esposa y cuatro hijos, el mayor de siete años.

#### Un anarquista francés

El juez de Atarazanas (Barcelona), ha sido designado para cumplimentar todos los exhortos que se reciban del juzgado de Figueras relacionados con el proceso instruido contra el anarquista francés Francisco Castaneira, a cuya detención se atribuye gran importancia.

Está comprobado que dicho nombre y apellido son los de una persona de Figueras que vive actualmente allí.

El anarquista detenido, es de fines modales, persona culta y que ha viajado mucho.

#### Novios suicidas.

El Alcalde de El Escorial (Madrid), participa al gobernador civil que hace dos días desaparecieron de sus respectivos domicilios en aquel pueblo dos jóvenes llamados Leonardo Marinela, de diez y siete años, y Paula Nicasia Harinero, de diez y ocho, novios ambos y ambos operarios de la fábrica de chocolates de la señora viuda de López.

Las familias de dichos jóvenes, al notar su desaparición, dieron cuenta de ella a las autoridades, y éstas practicaron pesquisas para su busca, hallándoles cadáveres en un estanque denominado de la Granjilla, del término de El Escorial, procediendo a su extracción y traslado al Depósito municipal.

Junto al pretil del estanque fueron encontradas dos cartas firmadas por aquéllos, en las que decían que se suicidaban por amores.

#### Arrollado por un tranvía

En la calle de la Gran Vía, de Barcelona, esquina a la de Montaner, la jardinera de un tranvía eléctrico arrolló a un joven de 20 años, causando heridas gravísimas.

#### Niña abrasada.

Comunican de El Ferrol, que en ocasión en que los padres hallábanse trabajando en las faenas del campo, pereció abrasada horriblemente la niña de seis meses llamada Nieves Yáñez, que quedó confiada a los cuidados de una hermana de tres años que se puso a jugar con la víctima cerca de la lumbre.

#### Los automóviles.

Un telegrama de Lugo, da cuenta de haber sido arrollada por un automóvil particular en la Ronda de la Coruña, la señora viuda de Echart, causándole tales heridas, que falleció a las pocas horas de ocurrir el atropello.

#### Otro negocio fabuloso

### Cómo van a hacer el catastro

Vivimos en el mejor de los mundos habitados. Apenas terminado un monopolio, se concierta otro, y emprendida una obra que va a costar al país la bonita suma de 200 millones de pesetas, como la de la escuadra, ya

tenemos en perspectiva otra que va a dejar a las anteriores poco menos que en pañales.

Se han reunido en Madrid unos cuantos señores capitalistas y han caído en la cuenta de que era una vergüenza que en pleno siglo XX estuviera España sin catastro, y lo que es peor, que dados los trabajos que al efecto practica el Estado, ha de trascurrir todo este siglo para verle terminado.

El patriotismo de estos señores no puede consentir tal desdoro para su querida patria; y sintiéndose filántropos hasta la pared de enfrente, no vacilan en sacrificar su reposo y su intelectualidad al bien de su país, y acuerdan aportar sendas fortunas a la formación de una empresa que lleve a cabo en doce años la formación del catastro para toda España, costándoles la obra la friolera de 90.000.000 de duros, y para demostrar su entusiasmo y los medios con que cuentan, han soldado como primera providencia una fianza de 900.000 duros que han entregado en la Caja general de Depósitos.

Como doce años para obra tan colosal es muy poco tiempo, han de recurrir a métodos verdaderamente extraordinarios, y de ahí que la susodicha empresa pida al Estado que autorice a militares, marinos y cuerpos facultativos para tomar parte en los trabajos que va a emprender, corriendo, como es natural, de su cuenta la retribución a esos elementos que le presten su concurso.

No nos hemos de detener en detalles que empujarían el asunto, y por tanto, no descendemos a juzgar lo que a primera vista nos hace el efecto de la Torre de Babel; pero sí hemos de notificar a nuestros lectores que sobre este asunto parece haberse informado ya nada menos que cuatro o cinco centros ministeriales, y que está pendiente de resolución del Consejo de ministros.

De modo que estamos abocados dentro de poco a ver a la nueva empresa en funciones y un ejército de facultativos midiendo los volúmenes hasta la respiración.

Se va a catastrar la riqueza rústica, la pecuaria, la urbana; y como encima del globo terráqueo no queda nada por catastrar, a no ser la atmósfera, esto será lo único que nos dejarán libre, pero se nos entrarán por debajo de tierra para catastrar la riqueza minera.

Como lo van a hacer, eso no lo sabemos, y puede que en estos momentos sean pocos los afortunados mortales que lo conozcan, como tampoco hemos podido averiguar las condiciones en que esta empresa lo va a realizar; pero bien podemos darnos por convencidos de que esos noventa millones de duros saldrán de esas riquezas que van a ser objeto del tal experimento.

De modo, que no a los agricultores solo, sino a propietarios y mineros les ha caído que hacer; y quiera nuestra suerte que después de tantas empresas para hacernos felices, no caigamos en la cuenta de que tenemos, y es mucho suponer, una espléndida escuadra para defender nuestro territorio, perfectamente catastrado, pero completamente abandonado por no ser posible la vida ante tanta gabela, tanta socialia y tanta felicidad.

Hasta aquí se manifiesta un solo aspecto de la cuestión, el relativo a un negocio fabuloso; pero tiene otro aspecto aun más importante y es el que afecta a la necesidad de que sea una verdad el catastro, con el fin de que contribuyan a las cargas generales del Estado los grandes acaparadores de la riqueza rústica, los poseedores de tanta y tanta hectárea que no tributan y si tributan es en cantidad menor de la debida; porque para hacerlo mal y caro, mejor es no hacerlo.

Aguardemos, pues, la resolución del gobierno y preparémonos a ser objeto de otro nuevo y colosal monopolio.

### CUENTO BATURRO

## LA TABLICA

En una calle estrecha de un pueblo. Los vecinos miran a Tomás que está atando una tabla al balcón, de un modo que sobresalga, y destinada a colocar algo sobre ella.

Un vecino.—¿Para qué es eso?

Tomás.—¿A tu que t'importa?

Una vecina.—Será pa poner el mostillo al sereno, ¿verdad, Tomás?

Tomás.—Tía Serapia, yo no li preguntao a usté pa que ha clavao siete clavos en el balcón esta mañana.

La vecina.—¡Pues, hombre, yo te lo diré; pa colgar los culeros del pequeño!

Tomás.—Bueno, pues yo me sé pa que estoy atando la tabla y poco ha de vivir el que no lo vea.

Otro vecino.—Pero me paice a mi que tiene poca seguridad.

Tomás.—Verdás es, porque la cuerda no es cuerda, que es liza. ¡Voy a buscar una cuerdecita más fuerte.

Los vecinos.—¿Que moño ideará éste?

Y lo que es a tozudo no le gana nadie; el s'y a empeñao en poner la tablica en el balcón, y ya verás cómo la pone.

(Vuelve a aparecer Tomás con una sogueta).

—A ver si ahora quí Dios que se tiene la tablica derecha y firme!

Los vecinos.—¿Tienes que poner algo muy pesado?

Tomás.—Vaya, sus lo voy a icir.

(Entra en el cuarto y vuelve a asomarse enseñando un tiesto de albahaca).

Los vecinos.—¡Vaya hombre, ya sabemos lo que es! Pero haz el favor de que la tabla tenga resistencia, porque te advierto que si un día se le cai el tiesto en la cabeza a mi mujer ó a mi chica vas tu a la cequia!

Tomás.—¡Muy valiente tas levanta esta mañana!

Vecino.—Es que... las cosas claras.

Tomás.—No tengais cuidao, que antes se probará la tabla.

Una mujer.—¡Pues no t'has dao poca pena por un tiesto de albahaca!

Tomás.—Porque me la debo tomar.

¿Viste este tiesto? Pues... mucha falta me hacen los dineros, pero por seis mil riales no lo vendo!

Una vieja.—Amos, amos, Tomás, que con mil ya te contentarias.

Tomás.—No, señora; ni con veinte mil. ¡Ea, ya está bien atao! Ahora me voy a poner los pies encima.

(Va a encaramarse al balcón y a salir por la parte de afuera para ponerse encima de la débil tabla que acaba de colocar. La vecindad se aterra).

Uno.—¡No seas bruto!

Otro.—¡Qué te matas!

Una mujer.—Tomás, por lo que más quieras, no te pongas encima, que vas de cogote al suelo.

Todos.—¡Por Dios, Tomás!

(Tomás, sin hacerles caso, avanza, se pone de pie encima de la tabla y cae sobre las piedras de la calle a diez metros de altura).

Grito general.—¡¡Ahhh!

(Acuden todos los vecinos, Tomás se ha roto tres costillas, tiene una enorme herida en la cabeza; le llevan a su cama, está privado de sentido. Acuden a la casa el médico, el cura, el alcalde...)

Tomás vuelve en sí al cabo de un cuarto de hora, y cuanto se da cuenta de lo que pasa, exclama:

—¿Eh? ¡Pa que m'hubia fiao de poner el tiesto! ¡Si no pruebo antes se me cai y me quedo sin él!

—¿Pero, hombre, por la Virgen Santísima, yes el tiesto antes que tú?

Tomás incomodándose.—¡Si! ¡Antes que yo, antes que todas las cosas de este mundo, porque es el tiesto que cuidaba mi madre, que esté en gloria, y too lo qu'hi heredao de ella ha sido ese tiestico y unas tijeras! ¡Con que mi s'iba yo a dejar que se cayera!

El médico.—¡Alma generosa!

El cura.—¡Dios te bendiga, Tomás, Dios te bendiga!

E. B.

## Soria nos da el ejemplo

Nuestro colega «Noticiero Turo-lense» dice bajo el epígrafe que antecede:

«Con motivo de las próximas elecciones municipales, en medio de tanto barullo político y de tantas gestiones estériles como nos dan cuenta los periódicos, ha habido una nota simpática, un acto de civismo práctico dado por la prensa de Soria en pro de los intereses de dicha capital.

Comprendiendo dicha entidad periodística que no debe inspirarse en colores políticos, sino en beneficiar a su pueblo, ha resuelto: «Que únicamente prestarán su apoyo a aquellos candidatos, (personas honradas, serias, capaces, laboriosas, de buena voluntad) que se comprometan a hacer suyo el programa trazado para el mejoramiento de las condiciones de la vida local.

Y al efecto, para concretar sus anhelos de reforma, los periódicos de Soria han publicado un «programa de reformas», enumerando las de orden material, que no precisan para su realización recursos extraordinarios; otras

de orden moral, para la propagación de la cultura y educación popular, citando las que podrían llevarse a la práctica, de uno a otro orden, como construcción de escuelas públicas, alcantarillado, fiestas del árbol, vigilancia de tabernas, establecimiento de laboratorios, construcción de un mercado, idem de matadero, kioscos de necesidad, urinarios, aceras y otras mejoras, en fin, que de realizarse, aumentarían de modo notable el nivel de cultura y progreso y condiciones higiénicas de la población.

No sabemos si los candidatos a las concejalías de Soria habrán hecho suyo el interesantísimo programa publicado por la prensa de dicha capital. Acéptenlo ó no, solo el hecho de publicarlo, afirmando a la vez los directores de los periódicos que no apoyarán más que a los aspirantes que lo hagan suyo, prometiendo llevarlo a la práctica, señala una era nueva en los procedimientos políticos, acto digno del aplauso de los verdaderos patriotas.

¿Encontrará eco tal ejemplo y tendrá imitadores en otras poblaciones españolas, entre los candidatos a concejales?

Si no ahora, porque ya es tarde, imitemos a Soria en otras ocasiones.

El colega de Teruel, como la mayor parte de los periódicos españoles, encuentran laudable el proceder de la prensa soriana.

Creo que lo que hemos propuesto se adapta a las necesidades de un pueblo que desea ser culto, y no juzga que sea imposible realizarlo.

Sin embargo, del programa de la prensa, aquí, ninguno, que sepamos, de los que han obtenido el triunfo se ha hecho eco.

Mejor será que los actos, y no las palabras, vengan a apoyar lo que hemos solicitado, pero mucho tememos que, como siempre, las iniciativas de la prensa queden relegadas al olvido.

Y nos tememos que no alcancen resultado práctico nuestras iniciativas, van al municipio aspiran a pasar el tiempo que dura el desempeño de su cargo otorgando favores, repartiendo sonrisas, accediendo a ridículas pretensiones, no administrando justicia a palo seco, ni imponiendo severas multas, ni robusteciendo la autoridad de los agentes municipales, y así las ordenanzas son letra muerta, el respeto a la autoridad no existe y cada ciudadano hace lo que le viene en gana.

Todos los concejales son populares, y a honra debiera tenerse la impopularidad por haber cumplido fielmente con los deberes que exige el velar por el bien público.

Los «populares» de hoy poco han hecho; de los impopulares se ocuparía con elogio la historia de nuestro pueblo.

¿Quién es el valiente que se atreve a arrostrar una impopularidad que temible se alzaría contra el que denunciase los edificios antihigiénicos, castigase a los padres poco celosos de la educación de sus hijos, a los desaprensivos que ejercen sus industrias con incalculables daños para el vecindario, a todos, en fin los que faltan a sus deberes sociales?

Lo repetimos una vez más, los que ayer mendigaron votos, mañana prodigarán limosnas.

Es difícil que otorguen justicia.

RAUDA

CAMPESINA

Llegó Mayo, el mes de los gratos perfumes, de los variados colores y de los metódicos cantos; el que trae en sus alas de grandeza, el prisma de la poesía, al través del cual, todo en la vida parece sonreír...

La Naturaleza entera, ofrece a la sociedad un bello contraste, que el trascurso del tiempo obró.

Aquel campo que días pasados aparecía cubierto por blanca tónica, lo hace ahora por verde alfombra esmaltada por los fúlgidos colores de multitud de florecillas que emergen al ambiente sus halagadores perfumes.

El canto melancólico del pajarillo que parecía implorar clemencia, ha cambiado sus notas de tristura por las de alegría, turbando el silencioso espacio con sus cantatas amorosas dirigidas a su compañera, la linda pajarilla que acarrea con su débil pico las venturosas pajas, con que ha de construir el poético nido, su armónico y envidiable hogar, donde ha de deslizarse el más dulce idilio,

llevado a cabo por seres que desconocen el odio, la envidia, y la hipocresía, elementos que se hacen indispensables, para la formación del humano.

Los milenarios árboles que aparecían desnudos como esqueléticos seres, lo hacen ahora repletos de sabiduría y vigor, como para indicarnos que por muy amargo que sea el cáliz del vivir, siempre hay en él alguna cantidad de nectar, y que el alma torturada, siempre encuentra lenitivo.

Aquellos predios donde el labriego derramó su fortuna y que tenía el aspecto de un anémico, hánse convertido en venero de riqueza de una manera invisible ante la faz del mundo, imitando al sabio que en su escondido estudio pone de relieve la anemia del progreso y su panacea, sin la atención del mundo erguista.

Aquel roncón tañido de la campana que surgía de la ermita solitaria, y que parecía la lúgubre música que amenizaba el flébil concierto, formado por célicas bocas que en la choza del obrero pedían pan, háse trocado en alegre repicotear de un mes florido y oloroso que llama al templo a las flores de la sociedad, a las inocentes y angelicales niñas para que además de ofrecer la virtud y la caridad, que son las flores de sus almas, adornen los altares de la reina de la belleza, la hermosa zagala, con el ramillete de flores silvestres que recogió en el campo, la alegre y sencilla aldeana, con los pensamientos que aJernan su ventana, y la niña aristocrática, con las plantas raras y valiosas que engalanan sus salones, para que se marchiten muy luego, ante la flor más hermosa y pura de la creación, como el humilde gusanillo de luz se esconde avergonzado ante la faz ruseña y luminosa del rey de los astros.

Salud a los nuevos concejales para que hagan buena administración en unión de los cuatro que quedan de la llamada *candidatura popular*.

El jueves 29 del pasado, a las seis y media de su tarde, llegó a esta villa el señor Obispo de Tarazona, con objeto de practicar su primera Visita pastoral, y fué recibido muy afectuosamente por parte de este pueblo.

El Ayuntamiento dedicó a S. I. una bonita iluminación en la Casa Consistorial; la banda de música, le acompañó también tocando bonitos pasacalles y la comitiva, compuesta de las autoridades, funcionarios civiles, asociaciones, escuela de niños, cofradía del Santo Cristo, con sus trajes de la edad media, Guardia civil y pueblo en masa, dirigióse al templo de nuestra Patrona, que lucía sus mejores galas y una espléndida iluminación. Rezado el Santo rosario, cantándose las cinco primeras Ave María, por la capilla de este suntuoso templo, el Prelado ocupó el púlpito explicando la Santa visita y exhortándonos a la perseverancia en la fe; a continuación se cantó la Salve de Esclava y el señor obispo se encaminó a su hospedaje, en el Convento de la Venerable, siendo en él despedido por todas las Comisiones y en el trayecto vitoreado por el pueblo. Al siguiente día visitó y confirmó en dicha parroquia de la Virgen, como ambos actos realizó el primero del corriente en la de San Miguel, que dedicó a S. I. un arco de follaje que se alzaba en su pórtico. El día 2 asistió por la mañana a la Virgen, presidiendo la solemne función que la Cofradía del Patrocinio de San José dedica a su patrono y por la tarde a la función de Flores en la iglesia del Hospital. Hoy 3 preside la elección de prelado de las Religiosas Agustinas y suponemos que hará la visita en dicho Convento también, para dedicar el día 4 al de la Concepción y en días consecutivos la confirmación de algunos pueblos próximos que deben estar avisados de antemano.

Que la estancia del ilustrísimo señor Ozoide en esta villa le sea grata y que sus impresiones de su estado de fe religiosa, sean favorables.

De usted afimo. s. s.,

El Corresponsal.

DE COVALEDA

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: Las elecciones municipales que han terminado, se han presentado reñidas, pues según me di-



LA SEÑORA

# Doña Isidora Benito y Delgado

## VIUDA DE D. FRANCISCO BENITO

Falleció en Córdoba el día 2 de Mayo de 1909, á los 60 años de edad.

(Habiendo recibido los Santos Sacramentos)

D. E. F.

Sus desconsolados hija doña Cruz Benito, hijos políticos don Nicolás Benito y don Pedro Delgado; su nieta Carmen; hermanos don Vicente y doña Manuela; hermano político don Juan J. Moreno; tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

*Participan á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que recibirán especial favor.*

Soria 5 de Mayo de 1909.

cen, cierto individuo quería llevar al Ayuntamiento personas de su confianza, pero advertida la mayoría de los electores, se pusieron al frente y como consecuencia la derrota más completa ha sufrido el tal individuo; la diferencia ha sido de cien votos, gozando sus enemigos (si es que los tiene en este terreno) por haberle dado tan buena lección.

La determinación de este vecindario, ha sido tan acertada, que el nuevo Ayuntamiento, sin tener nada que decir en contra del actual, se constituirá con personas de prestigio, esperando mucho de él y se espera continúe la buena administración en este Municipio.

—El día 28 del pasado, apareció en el monte pinar el cadáver del vecino esta villa Fernando Escríbano, resultando de la autopsia que su muerte fue producida por una hemorragia del cerebro.

—El tiempo bastante despejado, perjudicando mucho las grandes escarchas que se presentan.

El Corresponsal.

### DE FUENTEPINILLA

Nos informan que en las elecciones celebradas en aquella localidad, ha existido una lucha que no tiene precedentes.

La propaganda electoral dió margen á incidentes muy desagradables.

Es posible que se llegaran á pagar un sueldo que no ha sido elegido concejal el exsecretario del Ayuntamiento D. Angel Carretero.

### DE BARCA

En el día de ayer, se verificó en esta villa sin protesta ni reclamación alguna la elección de concejales. Había que cubrir cuatro vacantes y se votaron la friolera de 28 candidatos, pero la lucha estuvo en los seis primeros, resultando, por fin, elegidos Nicolás Aguirre, por 53 votos; Daniel López por 43; Pedro García Pastor por 32 y Bonifacio Casado por 30, habiéndose quedado en puerta Eusebio Casado con 28 votos y Justo Gil con 23.

Los demás candidatos obtuvieron número de votos insignificantes, pues obligados á emitir el sufragio, se votaban reciprocamente unos á otros, dando con ello trabajo al encargado de llenar las actas y demás documentos.

También resultaron cinco papeletas en blanco, una que decía «para el que salga» y otra que se leyó «voto porque me obligan».

—Los campos, pidiendo misericordia al Dios Todopoderoso para que les envíe pronto abundante lluvia.

Algunas de las patatas que habían nacido verdes y lozanas, se encuentran hoy marchitas y negras efecto de las escarchas y hielos en las noches pasadas.

El Corresponsal.

### DE SAN ESTEBAN

El sábado, primero del corriente, hizo un año que falleció en San Esteban de Gormaz la preciosa niña Pepa, hija de nuestro muy querido amigo D. Lorenzo Agreda, entonces Notario de aquella villa y en la actualidad del Burgo de Osma.

A pesar del tiempo transcurrido, los señores Agreda lloran, como el primer día, la pérdida de aquella niña tan buena, tan cariñosa, tan angelical y tan amante. El tiempo no logra cicatrizar por completo estas dolorosas llagas; cualquier circunstancia, en cambio, las reproduce de nuevo. Lo sabemos muy bien; pues hemos pasado por esos terribles trances. Y cuando volvemos la vista á lo pasado y recordamos la cabecita sonrosada y hermosa cuyos besos nos sabían á gloria, sentimos ¡ay! como si un puñal nos desgarrara el corazón...

A los funerales de la niña Pepa celebrados en el templo parroquial de San Esteban—á cuyo objeto se trasladaron el sábado á dicha villa D. Lorenzo y sus hijas Manuela y María—asistieron las familias más distinguidas de la localidad y numerosos vecinos del pue-

blo, en demostración de lo mucho que se respeta y quiere al Sr. Agreda y familia, pues no pueden olvidar los habitantes de San Esteban las excelentes dotes que adornan á su antiguo Notario.

EL AVISADOR reitera, con este motivo, el testimonio de su afecto al señor Agreda.

El Corresponsal.

### Carta de Madrid.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO. Madrid 4 de Mayo de 1909.

Mi querido amigo: Hay que reconocer sin eufemismos ni subterfugios que ha sido dura la lección dada al Gobierno en las principales capitales de España, en donde ha triunfado la democracia en los colegios electorales.

Hay asimismo que reconocer que en las elecciones de anteaer no han predominado, como en otras ocasiones, aquella coacción que tan desacreditada tenía la libre emisión del sufragio, y que no se han promovido los escándalos acostumbrados por los partidos.

Desde la manifestación del 28 de Marzo, organizada por el Sr. Sol y Ortega y la del 18 de Abril, iniciada por el Sr. Pérez Galdós, han sobrevenido tales acontecimientos dentro y fuera del Parlamento, que unió, para los efectos de la elección, á los republicanos de las cuatro provincias, y en esta ocasión prescindió de personalidades y de recelos y llegaron á las urnas adheridos al bloque de las izquierdas los unos y sueltos los otros, para dar el triunfo á sus candidaturas.

Los liberales y demócratas, en la capital de la monarquía han sufrido una derrota espantosa, acaso por sus tibiezas y sus muchas vacilaciones, quizás por su poca unión, y quién sabe si por enemistades internas que los minan con detrimento de una fija orientación.

Tampoco los católicos de la Defensa Social, han alcanzado la victoria de todos los candidatos que presentaron en Madrid, y eso que han trabajado con verdaderos entusiasmos y decididos propósitos de lucha, estando eficazmente auxiliados por carlistas é integristas y no pocas personalidades de posición y arraigo.

Derrota también han sufrido las candidaturas conservadoras, no solamente en esta capital sino que también en las más populosas é importantes de España, resultado que habrá de servir de lección para cuantos hombres políticos desdennan, cuando no menosprecian, las palpitaciones de la vida universal y los anhelos de los pueblos en favor de su engrandecimiento y de sus intereses colectivos.

Las lecciones del domingo anterior regulan para lo sucesivo lo que podrá ocurrir en actos populares semejantes, por que el formidable salto dado por el republicanismo, es de aquellos que hacen meditar y no poco que temer.

### Resultado electoral definitivo.

En la capital de España han resultado elegidos doce republicanos, entre ellos el autor dramático y periodista don Joaquín Dicenta, que ha obtenido en el distrito de la Latina, 4.911 votos don Alberto Aguilera y Arjona y D. Fernando Dorado.

Cinco conservadores; tres de la defensa Social; un liberal y un demócrata. La derrota de los monárquicos ha llamado poderosamente la atención, y se hacen toda suerte de comentarios, por el resultado obtenido en el ensayo de la nueva ley electoral.

En Barcelona, de 28 candidaturas, han triunfado 24 republicanos y de estos 16 antisolidarios, 4 regionalistas y ningún dinástico.

Los amigos del Sr. Cambó, de 13 puestos alcanzaron cuatro.

Sabido este resultado, el mencionado Sr. Cambó dijo que si la Solidaridad ó el regionalismo, que para el caso es igual, no tuviese otra aspiración que la de gobernar, tendría que lamentarse la derrota; pero como su misión es la de conquistar adeptos á la causa de la autonomía de Cataluña, podía afirmarse que había alcanzado otra victoria.

El Ayuntamiento de Barcelona se compondrá de 25 republicanos radicales del Sr. Lerroux; 14 regionalistas y 11 de la izquierda solidaria.

En Valencia, han triunfado catorce republicanos unionistas, un radical, cinco conservadores, tres liberales y dos carlistas.

En Sevilla han salido triunfantes siete republicanos y cinco conservadores. En Bilbao han triunfado ocho bizkaitarras, seis carlistas, cinco republicanos, un demócrata, dos socialistas y uno de la Unión gremial.

En vista de este resultado el Ayuntamiento queda á merced del arbitrio de los bizkaitarras y carlistas.

El único candidato designado para desempeñar las funciones de Alcalde ha sido derrotado.

El presidente de la Sociedad *El Sitio*, ha telegrafiado al mayordomo mayor de Palacio lo siguiente:

«Ruego á V. E. eleve á conocimiento de S. M. el Rey que en esta villa, dos veces invicta, que salvó en 1836 el Trono de su augusta abuela y contuvo en 1874 las ambiciones del Pretendiente, ha caído por la votación de hoy, como consecuencia necesaria de la política que en esta provincia viene siguiendo el Gobierno de S. M., en favor de los enemigos de la patria y de las libertades.—Por la Sociedad «El Sitio», el Presidente, Gregorio de Balparda.»

En Alava, en el nuevo Ayuntamiento tendrán mayoría los carlistas, y en Alicante triunfaron los demócratas.

En Coruña, Málaga, Córdoba y Zaragoza el triunfo de los republicanos ha sido formidable.

En Cádiz, Avila, Logroño y Valladolid triunfaron los liberales.

Las zonas políticas de los partidos que lucharon estuvieron equilibradas. Ha llamado poderosamente la atención, lo mismo en esta capital que en provincias, el número extraordinario de votos en blanco.

### Lo que dice el Sr. Maura.

Es indudable que durante la visita que el jefe del Gobierno hizo al Palacio de la plaza de Oriente para despachar con S. M. el Rey, dió cuenta al Soberano del resultado de las elecciones con cuantos datos y antecedentes previamente le había dado el ministro de la Gobernación.

Cuando el Sr. Maura salió por la puerta del Príncipe manifestó á los muchos periodistas que nos encontrábamos allí, que acababa de poner en conocimiento del Rey el resultado de las elecciones de Madrid y aproximadamente de las provincias, por cuanto los datos no estaban completos todavía.

Manifestó el jefe del Gobierno que se encontraba satisfecho del resultado de la aplicación de la nueva ley, por haber cesado el retraimiento de gran parte del cuerpo electoral y por haberse celebrado las elecciones con toda tranquilidad y sin la menor protesta.

No obstante, el presidente del Consejo de ministros no se mostraba tan satisfecho en lo referente á la aplicación del artículo 29 de la nueva ley. En opinión del Sr. Maura el precepto contenido en aquel artículo es un medicamento que habrá que aplicarse con mucho cuidado para que no se convierta en veneno.

Aventuró el Sr. Maura el propósito de depurar toda suerte de anomalías que resultan de la manera como ha sido interpretado el artículo 29 de la ley electoral, y desde luego procede la anulación de las elecciones que al amparo del indicado precepto, se demuestre no haber sido interpretado con toda fidelidad.

### Rumores de modificación ministerial.

Con gran insistencia han circulado en el Senado, Congreso y en los círculos políticos que muy en breve habrá modificación ministerial, sin que estos rumores fueran desmentidos por los más íntimos de los ministros que se aseguran ha de salir del Gabinete.

Se asegura que son, por lo menos, tres los ministros salientes y que el próximo viernes se hará pública la crisis.

No falta tampoco quien asegura que no habrá modificación, sino que sobrevivirá un Gobierno, que sin ser liberal, servirá de puente para este partido, cuando sus prohombres estén en mayor acuerdo y unión que hoy lo están.

### Senado.

Nada menos que 29 artículos del proyecto de Régimen local se aprobaron

en la Alta Cámara en la sesión de ayer, por faltar enmiendas que discutir.

Entre enmiendas discutidas y desechadas se llega hasta el artículo 134 relacionado con las reuniones que han de celebrar los Ayuntamientos.

Se muestra contrario el exministro señor Gullón á las dos únicas reuniones que habrán de celebrar los Ayuntamientos porque contraría todo lo legislado, incluso las costumbres.

Añade el Sr. Gullón que se suspenda el debate para que puedan redactarse enmiendas, evitando de este modo que se aprueben apresuradamente artículos muy importantes.

A ello accede el Sr. Maura, y se suspende la sesión por una hora.

Durante este tiempo los señores Sol y Ortega, Palomo y otros senadores redactaron varias enmiendas.

Reanudada la sesión, fueron leídas las enmiendas, y después de dar cuenta del despacho ordinario, se levantó la sesión.

### Congreso.

Escasísima concurrencia en escaños y tribunas.

Con motivo de un telegrama que lee el Sr. Ituralde, se entabla una discusión entre el Sr. Urzáiz y el presidente de la Cámara.

Pide el Sr. Sánchez Marcos que se recomiende á los directores de los establecimientos de enseñanza el exacto cumplimiento del artículo 17 del decreto de 1901 sobre exámenes.

Promete atender el ruego el ministro de Instrucción pública.

Pide datos el Sr. Moret sobre el número de electores asignados á cada sección de Madrid, constitución de Mesas, incidentes, etc., para imponer las sanciones morales que procedan en las elecciones de anteaer.

El ministro de la Gobernación ofrece enviar los datos pedidos.

Se entra en el orden del día, continuando el debate referente al proyecto de comunicaciones marítimas.

El Sr. Benítez de Lugo defiende una enmienda al artículo 1.º, y después de contestar el Sr. Argüelles, por la Comisión, se desecha la enmienda.

El Sr. Romero pide que se cuente el número de los diputados presentes, y no habiendo los setenta necesarios, se suspende la discusión.

Después de procederse al sorteo de Secciones se levanta la sesión, á las seis y cuarto de la tarde.

En estos momentos se discute el proyecto de reforma del reglamento del Congreso en la parte relativa á los suplicatorios; el peso del debate lo llevan los liberales y republicanos. Después se entrará en la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas.

### Las fiestas de Madrid.

Primeramente en el Círculo de la Unión Mercantil, y hace pocas horas en el Banco Hispano-Americano, se han reunido las diversas comisiones pertenecientes al Comité de iniciativas para la atracción de forasteros á la capital de España.

La Comisión de Hacienda, se examinó el plan de recursos que se precisan para organizar del 15 de Mayo actual al 20 de Octubre, un plan de festejos para aportar medios al comercio y á la industria con la mayor concurrencia de forasteros.

Después de examinarse la clase de festejos, se acordó gestionar la recaudación de un millón de pesetas por medio de una emisión de acciones de 25 cada una, amortizables en cuatro plazos, uno que se abonará este año, y que darán á los suscriptores derechos de preferencia para asistir á todas las fiestas en proyecto.

En la noche de mañana reunirá el señor Moret á los gremios y quedará examinado el programa de las fiestas.

### Noticias.

Probablemente el día 17 del actual llegará á Madrid la Emperatriz Eugenia, permaneciendo en esta capital varios días.

—El Sr. Sol y Ortega ha recibido muchas felicitaciones en el Congreso por el triunfo alcanzado en Madrid y Barcelona la candidatura republicana.

El Sr. Sol y Ortega que se encuentra rodeado por numeroso grupo de diputados y entre ellos el señor conde de Romanones, se dirigió á éste y le dijo: «Estarán ustedes convencidos de la importancia de la Solidaridad catalana, y á lo que ésta queda reducida para aspirar á la aprobación del proyecto de régimen local.»

Después de un diálogo entre ambos políticos, referente á la oportunidad y el acierto de la aprobación del indicado proyecto, el Sr. Sol y Ortega, terminó diciendo:

«Después de todo, nada nos interesa que el proyecto se apruebe, por que el resultado será que en vez de aplicarnos la nueva ley á nosotros, como proyectaba el Sr. Cambó, seamos nosotros quienes se la apliquemos á ellos.»

—Ha sido provista la vacante de Comisario regio del canal de Isabel II producida por el Sr. Sánchez Toca, á favor del señor marqués de Aguilar de Campoo, que actualmente desempeña el cargo de mayordomo y caballero mayor de S. M. la Reina D.ª María Cristina.

El señor marqués de Aguilar de Campoo, ha sido ministro de Estado y alcalde de Madrid durante el mando del partido conservador.

El decreto de este nombramiento, lo ha firmado S. M. en el día de ayer.

—Por Real decreto de Instrucción pública se dispone que los libros ú otras publicaciones que se hayan de adquirir para forma ó surtir las Bibliotecas ó Escuelas de instrucción primaria y Sociedades ó Centros, lo serán siempre á propuesta de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos.

—Ha llegado á Malta sin novedad la peregrinación española á Tierra Santa.

—El Sr. Macías, en la declaración que prestó ante el señor juez del Congreso, se ratificó en su denuncia.

—En Mogador han sido asesinados un súbdito inglés y dos franceses.

—Como varios periódicos anunciaron que el Sr. Luca de Tena preparaba un banquete en honor del D. Luis Morote, éste ha declinado aquel honor, escribiendo una carta en este sentido al indicado senador Sr. Luca de Tena.

—Esta mañana se ha vuelto á encargar del despacho de la alcaldía de este Ayuntamiento el señor conde de Peñalver, ya completamente restablecido de su enfermedad.

Mucho nos alegramos.

—En el teatro Nacional de la Habana, acaba de estrenarse la nueva comedia en cuatro actos, original de los hermanos Quintero, denominada *Amores y amors*.

La obra fué aplaudida.

—En el teatro Madrileño se ensaya una opereta titulada *La isla del Terror*.

—La comedia estrenada en el teatro de Lara, con el título *Rayo de Sol*, no gustó. Ahora se ensaya activamente en el mismo teatro una comedia en un acto, denominada *La muñeca de los viejos*.

—El día despejado y benigno. Suyo afímo.

El Corresponsal.

### D. Alejandro Fernández Ramo

Hoy es, desgraciadamente, día de lamentaciones amarguísimas para nosotros, fundadas en la pérdida de entrañables amigos.

Uno de los pasados á mejor vida, desde la publicación de nuestro último número, es D. Alejandro Fernández Ramo, teniente coronel de infantería y soriano de nacimiento y de corazón que falleció el domingo pasado.

Su historia militar es una brillante y continuada nota de patriotismo demostrado en la campaña de Cuba frente á las tropas filibusteras.

El lunes, á las cinco de la tarde, se verificó la traslación de sus restos al Cementerio Católico de esta ciudad, acto en que se vieron representadas todas las clases sociales, entre las que contaba el finado numerosas simpatías.

### D. Clemente García Vinuesa

En las lejanas tierras brasileñas ha pagado su tributo á la muerte el 18 de Marzo último este apreciable paisano, á los 37 años de edad.

Como tantos otros sorianos, dejando aquí á su padre, D. Carlos García, Secretario del Ayuntamiento de Andalucía, emigró buscando el horizonte que veía cerrado en su pueblo natal.

Después de muchos años de trabajo en la muerte, joven aún, causando profundo sentimiento en cuantos tuvimos el gusto de tratarle.

### Doña Isidora Benito

En Córdoba, donde pasaba la estación invernal, falleció el día 2, la virtuosa y distinguida señora D.ª Isidora Benito, respetada y querida de cuantos la trataban, por sus excelentes prendas de carácter y por el cariño que siempre demostró al país que la vio nacer.

Esta mañana, en el tren, llegó el cadáver de la infortunada señora, acompañado de sus hijos políticos D. Nicolás Benito y D. Pedro Delgado. En la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor se ha celebrado solemne funeral, con asistencia del Cabildo, Clero parroquial, capilla de la Colegiata y numerosísimo público.

A continuación ha tenido lugar el traslado del cadáver desde la Estación del Ferrocarril al suntuoso panteón de la finada, y el acto ha resultado solemnisimo.

Formaban en el nutrido acompañamiento inmenso público de todas las clases sociales, larga fila de pobres y una numerosa comisión de Valdeavellano de Tera y de otros pueblos del Valle.

En representación del Ayuntamiento de Valdeavellano, asistió el Secretario D. Valentín Calvo.

El lujoso féretro fué llevado por los vecinos del citado pueblo, y las cintas por los señores Sánchez Malo, Fresneda, Román, Morales (S), Calvo y Muñoz.

En el duelo figuraban el Sr. Gobernador civil, D. Rafael Serrano, don José María Fresneda, D. Nicolás Benito, D. Pedro Delgado, D. Santiago Gómez Santacruz, D. Ignacio Pastor y D. Hermenegildo García.

A los afligidos hijos de la finada y á toda su apreciable familia, enviamos nuestro sincero pésame.

### DIPUTACION PROVINCIAL

#### ACUERDOS

La Excm. Diputación provincial, en su reunión de 1.º del actual y en vista de los respectivos expedientes instruidos en solicitud del perdón de contribuciones, por haber sufrido grandes perjuicios en sus cosechas, á consecuencia de los apedreos del verano último, acordó condonar al pueblo de Buimanco, 260,72 pesetas; al de Huér-

teles, 725,16; al de Barca, 200,02; al de Cabrera, 204,59; al de Malazona, 141,70; al de Rejas de San Esteban, 405,47; al de Valdanzo, 345,18; al de Villalvaro, 369,57; al de las Aldemas, 1.034,70; al de la Cuesta, 314,16; al de Chavaler, 192,62; al de Leza, 394,80; al de Mazaterón, 1.182,62; al de los Rábanos, 277,17; al de Tardajos, 1.691,27; al de Tardesillas, 371,16; al de Torribia, 1.092,49 y al de Valdeavellano, 835,53.

Aprobó las Ordenanzas municipales formadas por los Ayuntamientos de Montuenga y Pinilla del Olmo.

Nombró Vicepresidente de la Comisión provincial al Sr. Diputado por el distrito del Burgo de Osma, don Santiago Peña.

Designó, por mayoría de votos, el cargo de Capellán del Hospital provincial de esta ciudad, vacante por jubilación de D. Anastasio del Campo, al presbítero D. Casto Nuño.

### JUICIOS ORALES

Para el corriente mes han sido hechos los siguientes señalamientos en esta Audiencia.

**Tribunal de Derecho.**—Día 6. Falsedad.—Procesados, Evaristo González Rodríguez, Acusación, Sr. Teniente Fiscal. Defensa, Abogado Sr. Florentino. Procurador, Sr. Heredia.

Día 8. Coacciones y amenazas. Procesados, Hermenegildo Hernández y otros. Acusación, Sr. Fiscal. Defensa, Abogado Sr. Posada. Procurador, Sr. Cacho.

Día 10. Disparo.—Procesado, Manuel González. Acusación, Sr. Fiscal. Defensa, Abogado Sr. Posada. Procurador, Sr. Cacho.

Día 15. Lesiones.—Procesado, Leizaola Yubero. Acusación, Sr. Teniente Fiscal. Defensa, Abogado Sr. Azagá. Procurador, Sr. Heredia.

**Tribunal del Jurado.**—Partido de Medinaceli. Día 18. Malversación.—Procesado, Adolfo Felipe Díez. Acusación, Sr. Teniente Fiscal. Defensa, Abogado Sr. Granados. Procurador, Sr. Robles.

**Partido del Burgo de Osma.**—Día 19. Tentativa de violación.—Procesado, Nemesio Chicharro. Acusación, Sr. Teniente Fiscal. Defensa, Abogado Sr. Posada. Procurador, Sr. Marco.

**Partido de Soria.**—Día 24. Robo.—Procesados, Zenón Satorio Morán y otros. Acusación, Sr. Fiscal. Defensa, Abogados Sres. Posada y Gómez. Procurador, señor Cacho.

Día 6. Tentativa de violación.—Procesado, Emilio Blázquez y otros. Acusación, Sr. Fiscal. Defensa, Abogado Sr. Posada. Procurador, señor Robles.

Día 26. Homicidio.—Procesado, Félix García. Acusación, Sr. Fiscal. Defensa, Abogado, Sr. Posada. Procurador, Sr. Heras.

### ESTACIONES DE LA VIDA

#### GLOSA

De la vida los amores sus delirios, sus azares se transforman en pesares de miseria y de dolores.

En primavera, galante, siente el ser por todo amor; hierve en su pecho el calor de ese fuego fecundamente que lleva tan abundante los matinales albos, y alegría y bellas flores brotan de un corazón.

¡Qué bellos y hermosos son de la vida los amores!

En el verano riente con su fuego abrasador, ya no siente tanto amor ni tanta alegría siente; su corazón indolente, fiel á instintos muy vulgares deja entrar en sus lugares ciertos visos de avaricia. ¡Siente afanes de codicia, sus delirios, sus azares!

Viene otoño bien cargado de deseo en abundancia; busca oíflato la fragancia de fruto-amor sazonado, y encuentra solo frustrado su deseo; y á millares desengaños singulares.

¡Las esperanzas mejores de los deleites mayores se transforman en pesares! Llega, al fin, invierno triste y con él melancolía, que ahuyentando la alegría fría nieve le reviste; ve que amor para él no existe; aquellas pintadas flores de perfumados olores, por angustias son trocadas, ¡Cuerpo y alma ve plagadas de miseria y de dolores!

N. L. Buendía.

### ECOS Y NOTICIAS

**La corrida benéfica.**—Hemos dado noticia en números anteriores de las gestiones practicadas por la comisión de la Cruz Roja encargada de organizar la corrida benéfica que se celebrará el domingo próximo. Únicamente nos resta añadir, para tener al corriente á nuestros lectores, que previo sorteo han sido designadas para presidir la fiesta nuestra

Indas paisanas señoritas Consuelo García, Arsenia Velasco, Carmen Sánchez-Malo, Ramona Ayllón, Conchita Ruiz y Feliciano Vicén, quienes invitadas por la comisión han aceptado la distinción de la suerte y han ofrecido confeccionar tres hermosas moñas, que regalarán y serán rifadas para aumentar los productos del beneficio.

Lo que hace falta es que los diestros no se distraigan demasiado mirando al palco presidencial, cosa bien disculpable si se tiene en cuenta la hermosura de las presidentas.

**Amor al árbol.**—El pueblo de Castilfrío, uno de los muchos que en esta provincia poseyeron gran riqueza forestal, que la ignorancia y el egoísmo hicieron desaparecer, ha dado una elocuente prueba de altruismo, de cultura y de sentido práctico, acciéndose los consejos que amantes hijos del pueblo han dado, procediendo a la plantación de árboles que en breve tiempo han de dar hermosura y provecho al poético pueblecito.

Con gran solemnidad el año anterior se celebró la fiesta del árbol y los niños realizaron la plantación de arbolitos, que con gran esmero han sido cuidados.

Hace poco, no ya los niños, todo el vecindario, realizó la meritoria labor de plantar cuatro mil árboles y 200 moreras en los caminos y fincas particulares.

Según se nos dice, existe verdadero estímulo y noble emulación por cuidar las plantas, y en cada vecino es cuestión de amor propio que las que están bajo su cuidado sean las más desarrolladas.

Mucho celebraremos que la conducta de este culto pueblo tenga imitadores.

¡Bien por Castilfrío!

El nombramiento de Obispo de esta diócesis para cubrir la vacante del señor García Escudero (q. e. p. d.) ha recaído sobre el Sr. Lectoral de Lugo Dr. D. Manuel Lago.

Saludamos respetuosamente a nuestro nuevo prelado y le deseamos que con sus virtudes y amor a sus diócesanos sepa conquistar tantos respetos y simpatías como su llorado antecesor.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Abril fué el siguiente:

Nacimientos 17, de ellos 2 ilegítimos. Natalidad por 1000 habitantes 5'29. Defunciones 18, clasificadas del modo siguiente:

Tuberculosis 1, enfermedades del sistema nervioso 4, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 4, ídem digestivo 2, ídem genito-urinario 1, vicios de conformación 1, senectud 2, otras enfermedades 3, resultando una mortalidad de 2'42 por 1000 habitantes.

Matrimonios inscriptos 5, resultando una nupcialidad de 0'67 por 1000 habitantes.

**Suicidio.**—El día 1.º de los corrientes apareció colgado de un árbol, en las álveas de El Espino, pueblo agregado al Ayuntamiento de Suellacabras, el cadáver del pastor Victoriano Hernández Lafuente, de 18 años de edad.

El suicida, que padecía de imbecilidad, se cree tomara su fatal resolución por haberle faltado el día anterior una res lanar, del ganado que custodiaba.

Hoy se habrá verificado en San Leonardo la boda de la bella hija de nuestro amigo D. Calixto Remacha, señorita Herminia, con D. Martín García, residente en aquella localidad.

Hacemos votos por la eterna felicidad de los contrayentes.

**De las Casas.**—El domingo pasado una compañía de fitiriteros ambulantes dió una función en el inmediato barrio de Las Casas.

Fué muy aplaudida la joven María Nieves por los ejercicios realizados con un perrito amaestrado.

Ha ingresado en el Hospital de Soria la vecina de este barrio Faustina Almería Aragón, que ha sido operada en un pecho.

Mucho celebraremos que la operación devuelva a la enferma la salud perdida.

Ha llegado a esta capital el acreditado cortador de la gran Sasterria de Barcelona, EL FARO, que se ofrece a la distinguida y numerosa clientela de esta capital.

Los días 6 y 7 del actual, en la Fonda del Comercio, tendrá a la vista del público una preciosa exposición de cortes de trajes para caballeros.

Para ser provista por Guerra se anuncia la vacante de peatón-cartero de Valvenedizo a Caracena, con el sueldo anual de 425 pssetas.

El concejal electo por el distrito del Salvador, nuestro querido amigo don José Sanz Oliveros, nos encarga demostrar las gracias en su nombre a los electores por el honor que le han he-

cho otorgándole en la votación un número de sufragios como no había obtenido hasta hoy ningún candidato por aquel distrito.

Han sido detenidas las vecinas de Canos Teresa Arancón y Gregoria Asensio por la Guardia civil de Aulsejo como autoras de hurto de varias ropas y efectos, y por promover un fuerte escándalo en el mencionado pueblo.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño D.ª Julia Mateo, esposa del Farmacéutico D. Zacarías Velilla é hija de nuestro buen amigo D. Julián Mateo.

Sea enhorabuena.

La Guardia civil de Calatañazor ha denunciado al Juez municipal de Torreblacos a un niño de ocho años residente en éste pueblo y llamado Gregorio Ortega que conducía una liebre, por mandato de su madre, a Blacos, en tiempo de veda.

A un vecino de Fresno de Caracena, le fué ocupado un cuchillo de grandes dimensiones por la Guardia civil del Burgo de Osma, en la plaza de los Cacharros, de esta última localidad, el sábado pasado.

**De enseñanza.**—Ha sido nombrada por el Ilmo. Sr. Rector de Zaragoza maestra interina de la escuela de párvulos de Almazán, D.ª Narcisca Rello Yubero.

Han tomado posesión de las escuelas de Ciria (niños), D. Vicente del Río García y de otra en la provincia de Burgos el que desempeñaba la auxiliaría de niños de Berlanga D. Víctor Pascual Arribas.

Están vacantes para proveerse interinamente la escuela de Canos, Zamajón, Aldehuela de Agreda; Valdeavín, Ventosa de Medina, Puebla de Eca, Quintanilla de Nuño Pedro, Villar del Campo, Almagáta, Molinos de Razón, Castilruiz (sustitución de niñas), Borchicayada (sustitución), Berlanga (auxiliaría de niños) Borobia (niñas).

Se halla en esta capital para visitar a su numerosa clientela el acreditado maestro cortador D. Salvador Juanes, de la elegante casa de confecciones para caballero Mariano Díez Gómez-Miranda, de Valladolid.

Permanecerá entre nosotros unos días.

**La exposición de Valencia.**—La primera fiesta que se celebrará será una batalla de flores, a la que asistirá S. M. el Rey. La gran pista de la exposición quedará completamente cubierta por un inmenso y artístico tapiz de flor natural, que será confeccionado por el artista D. Julio Cebrián Mezquita. En el centro destacará la tribuna real, que será una primorosa obra de arte. Cerca de ella quedarán colocadas las tribunas de las autoridades y corporaciones. El público ocupará la triple galería que cierra la tribuna, en el Gran Casino, en el Palacio de Bellas Artes y en la Gran Sala de Fiestas. Se están remitiendo a toda España y al extranjero 300.000 tarjetas postales que llevan grabados 20 distintos modelos de coches engalanados. Recordamos a nuestros lectores, que las compañías de ferrocarriles han establecido billetes de ida y vuelta muy ventajosos, y que el gremio de hoteles de Valencia, cediendo a las gestiones del Comité ejecutivo de la Exposición, no ha aumentado sus precios. Todo convida a hacer una excursión a la espléndida ciudad, cuyo grandioso certamen será inaugurado el día 1.º de Mayo. Dicho certamen regional honra a Valencia y a España entera.

**La Bolsa.**—La última cotización es la siguiente:

Interior, títulos grandes, 88'45; títulos pequeños, 88,65. Amortizable, 5 por ciento, 103,05. Amortizable, 4 por ciento, 95,80.

Acciones Banco España, 460,50; íd. de la Tabacalera, 409.

Franco, a 11,70.

El antiguo y acreditado comerciante de esta capital D. Anastasio Sánchez ha abierto al público un nuevo establecimiento en la planta baja de la casa número 67, de la calle del Collado.

(Véase anuncio en cuarta plana).

Malas digestiones. Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, agua de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, proisias, vahidos, pesadear de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

**De una boca sucia y mal cuidada** no salen palabras de ternura que enamoren, ni sonrisas galantes, ni nada, en fin, que sea agradable a los sentidos. ¡Que importante es la higiene de la boca! El Licor del Polo es su talismán más precioso.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

**HERNIADOS.**—Ver el anuncio en 4.ª plana. ¡Podemos curarlos!

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por 8'50 pesetas 2 litros; 16 pesetas 4 litros, se manda franca estación pidiéndola a Bilbao, a su autor, remesando su importe.

## POR TELEGRAFO

### ULTIMA HORA

**CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.**

Madrid 5-16

**Próximas crisis**

Continúan acentuándose los rumores de crisis, y ayer en el salón de Conferencias del Congreso fué este asunto objeto de muchos comentarios; no faltó quien asegurase que se formaría un ministerio de fuerza.

**Derrota liberal**

Los liberales se manifiestan muy disgustados con la derrota que para ellos significa las últimas elecciones municipales.

Se nota la ausencia en las Cortes de los primates del liberalismo.

Parece ser que el bloque da a los monárquicos resultados contraproducentes.

**Contra la Reforma del Reglamento**

Esta mañana se han reunido en el Congreso los diputados que no se encuentran conformes con la proyectada reforma del Reglamento de la Cámara popular y especialmente con lo que se refiere a suplicatorios.

Asistieron ocho diputados liberales, entre ellos el señor conde de Romanones, el conservador Sr. Lombardero y varios republicanos de distintas tendencias.

Por unanimidad tomaron el acuerdo de apelar a todos los medios legales para impedir que se apruebe la citada reforma y han telegrafiado a los diputados solidarios de la izquierda rogándoles acudan a ayudarles en tales propósitos.

**El asunto Macías**

El diputado y senador Sr. Sol y Ortega se ha encargado de la defensa del Sr. Macías en la causa que se le sigue en los tribunales ordinarios.

El Sr. Sol y Ortega ha presentado un escrito solicitando la revocación del auto de procesamiento.

**Visita a Besada**

Una comisión de peritos industriales ha visitado al señor ministro de Hacienda, para rogarle en nombre de la expresada clase, que sea incluida en la lista de los que pueden ser admitidos para hacer oposiciones al Cuerpo de Aduanas.

**Ejecución de un reo**

A las nueve de la mañana de hoy ha sido ejecutado en Guadalajara el reo Juan Alonso.

El desgraciado subió al patíbulo con la mayor tranquilidad y dando pruebas de sincero arrepentimiento.

Durante la ejecución todos los comercios tuvieron cerradas sus puertas y hoy es día de luto general en la población de Guadalajara.

**Otro pretendiente**

Dicen de Tánger que Muley Kebir, hermano y califa del Sultán, salió de Marrakes acompañado de varios kaidés con dirección a Fez y en el momento de salir de Rabat, abandonó el acompañamiento, fugándose; dicen

que se ha dirigido a las kábilas Zemor para que le proclamen Sultán.

**El Duque de los Abruzzos**

Háblase en París que el duque de los Abruzzos, ya convencido de la imposibilidad de realizar su matrimonio con la archimillonaria yanqui, parece ser acepta el enlace con la princesa Elena de Servia.

**Huelga terminada**

En Buenos Aires ha cesado la huelga que tantos trastornos ha producido en estos últimos días.

Restablecida la normalidad, la gran población presenta hoy su aspecto ordinario.

**De Turquía**

Las Cortes, como primera providencia, y antes de decidir de la suerte del tirano destronado han tomado el acuerdo de secuestrar la fortuna del ex-Sultán, que asciende a más de 300 millones de francos.

**SECCION RELIGIOSA**

**CULTOS**

En la Insigne Iglesia Colegial todos los días se celebra Misa solemne a las nueve y cuarto, acabada la Hora Tercia.

El devoto ejercicio de la Hora Santa, estando de manifiesto la Divina Eucaristía, se practica, mañana jueves, a las siete de la tarde, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, Estación, Santo Rosario y Letanía rezados, luego religiosos cánticos y la Meditación, terminando los cultos con la bendición y reserva y los asociados ganan indulgencia plenaria.

La Misa de Comunión para los Asociados del Apostolado de la Oración, Alianza del Corazón de Jesús, se celebra el primer viernes, a las siete de su mañana, en la expresada iglesia de San Juan de Rabanera.

El mismo viernes, siete, en la iglesia del Sagrado Corazón (Religiosas Siervas de Jesús), a las seis de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento.

Se hace el solemne ejercicio mensual, según costumbre y finaliza con la divina bendición, reserva y cánticos al Corazón Santo.

Celebrada la misa conventual en la iglesia de Religiosas Carmelitas Descalzas, continúa la novena dedicada al Patronio de San José, patrón de la iglesia universal.

A las cinco de la tarde en la iglesia de Nuestra Señora de la Merced, a las seis en la de Nuestra Señora del Carmen y San Francisco (Hospital de Santa Isabel) y a las seis y media en la iglesia parroquial de Nuestra Señora la Mayor, se hace el mes de María.

V. M. L.

**ANUNCIOS**

SE VENDE Ó ARRIENDA la casa núm. 6 de la calle de las Fuentes y un pozo-nevada, con todos sus utensilios, sito en las faldas del Castillo.—Collado, 36, pral, darán razón.

MANUAL DEL PRACTICANTE por D. Felipe Sáenz de Cansano, se desea vender. Dirigirse a esta administración.

HERRADOR, práctico en herrado frío, solito a casado, se necesita. Dirigirse a D. 2-4p.

CARRO.—Se vende uno en buen uso para tres mulas. Dirigirse a Jerónimo García, Centenera del Campo. 2-4p.

GUARDA DE GANADO.—Se necesita para la ganadería del pueblo de Mazalveite. Dirigirse para más detalles a D. Tomás Muñoz, vecino del mismo pueblo. 2-2-p.

MA DE CRIA.—Se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse a D. Enrique de Mingo, Utrilla (Soria). 2-2.

MA DE CRIA.—Se ofrece para criar en su casa, con leche fresca y abundante. Para informes dirigirse al Secretario del Ayuntamiento de Frechilla.

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN.—Se venden procedentes del palacio de los marqueses de la Viñuela. Dirigirse al contratista Nicolás Hernández, plaza de Aguirre, n.º 2, carpintería, Soria.

MOLINO HARINERO.—Se arrienda en la villa de Agreda uno con dos pares de piedras. Para detalles, dirigirse a doña Casilda Caballero, en dicha villa de Agreda. 4-8-p.

**Información de mercados.**

Precios del último verificado

**GÓMARA**

Trigo puro fanega, pesetas. 13  
Común..... 9'75  
Centeno..... 8  
Cebada lailla... 7'75  
Caballar..... 7  
Avena..... 5  
Yeros..... 5  
Guijas..... 8,25  
Patatas, arroba. 1  
Huevos, docena. 1

**AGREDA**

Trigo puro fanega, pesetas. 13'25  
Común..... 8'75  
Centeno..... 8'50  
Cebada lailla... 8  
Caballar..... 5'50  
Avena..... 10  
Yeros..... 8  
Guijas..... 9  
Patatas, arroba. 1  
Huevos, docena. 1'25

**SAN ESTEBAN**

Trigo puro fanega, pesetas. 13'63  
Común..... 8'50  
Centeno..... 8'50  
Cebada lailla... 8  
Caballar..... 5'50  
Avena..... 10  
Yeros..... 8  
Guijas..... 9  
Patatas, arroba. 1'25

**SAN PEDRO**

Trigo puro fanega, pesetas. 12  
Común..... 9'50  
Centeno..... 8  
Avena..... 5  
Yeros..... 9'50  
Huevos, docena. 1'25  
Patatas, arroba. 0'90  
Judías, arroba. Idem blancas...

**Madrid GRAN HOTEL COLON**

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

**Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.**

**Sombrerería de Nicasio Ruiz**

Collado, núm. 60.—Soria.

Se acaban de recibir inmenso surtido en sombreros bongos, últimas novedades de extranjería. Precios muy económicos.

En flexibles colores novedad y negros los últimos modelos.

**Sombreros** negros y color, propios para la clase labradores; hay al alcance de todas las fortunas y precios desconocidos al por mayor y menor.

**Gorras** infinidad de formas a precios muy económicos.

**Telas** para hacerlas a medida en la forma que más guste.

Se admiten también telas para de ellas hacerlas al gusto del parroquiano a precios convencionales, según forma.

Sírvanse visitar mi establecimiento y se convencerán de que lo que se ofrece se cumple, tal vez con creces. Mi lema es:

**Muchos pocos.**

Especialidad en sombreros, bonetes y gorras para señores sacerdotes.

**PARADA.**—Desde el día 1.º de Marzo y como en años anteriores, se halla abierta la de VICENTE LASECA, vecino de Fuentesecas. El dueño de la citada parada pone en conocimiento del público haber adquirido buen caballo semental, raza andaluza.

**La Madrileña**

**Relojería de Pedro Pérez**

Collado, 74, Soria.

El dueño de este establecimiento, impuesto en los grandes adelantos que al arte de relojería existen, tiene el gusto de ofrecer sus servicios a todos en general, donde encontrarán un numeroso surtido en relojes de diferentes clases y demás artículos de relojería a precios muy económicos, a la vez que prontitud y esmero en los trabajos que se le confíen.

Visitando esta casa es como podrán convencerse de lo dicho.

**Collado, 74, Soria.**

**VICENTE ALVAREZ**

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

**LA MODERNA**

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

DE

**P. PLAZA**

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetas, calzoncillos, piteles, toreras, cubre-corsés, puños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones a la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital.

Precios sumamente económicos.

**Única en Soria. Collado, 16**

**PETROLEO GAL**

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es intensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

**PARA EL BELLO**

**EL SEÑOR**

**Don Clemente García Vinuesa**

Falleció en el Brasil (República del Brasil) el día 18 de Marzo de 1909, A LOS 37 AÑOS DE EDAD

**O. E. D.**

Su desconsolado padre D. Carlos García, Secretario del Ayuntamiento de Andalu; hermanos D.ª Ursula, D.ª Alejandra, D.ª Florentina y D. Fernando; hermanos políticos D. Gregorio Romera y D. Aquilino Bernal; tíos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos y relacionados le encomienden a Dios en sus oraciones, por cuyo favor le quedarán eternamente agradecidos.

Andaluz 4 de Mayo de 1909.

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1899.

**142 CUENTOS**

una alameda con una fuente riquísima en medio, y a la izquierda una manzana de casas con tiendas y otros establecimientos, Bartolo se apeó para beber un trago de agua y dar también de beber a la cabalgadura; pero notando que el que él creía un burro no quitaba ojo de una muestra en que se anunciaba leche de burra, creyó con razón que Silvestre prefería la leche de burra a la riquísima agua de Durango, y pidiendo un cuartillo de leche, se la trajo al mozo, que la bebió de un trago con ansia y alegría indescribibles.

Tornó Bartolo a montar en Silvestre y a medirle de cuando en cuando las costillas, con la vara, y así dieron vista muy pronto al molino de Izurza, a cuya puerta cantaba a la sazón Bárbara, la hija del molinero, esta *canta* bestial:

Para llevar la carga del matrimonio, se necesita un burro; que un hombre es poco.

**143 DE VIVOS Y MUERTOS.**

puntos por huertas y tierras de pan llevar, y en otros por robles castaños, a cuya sombra paca en todo tiempo el ganado, haciendo sonar sus cencerillas, y en invierno *allega* el labrador la hoja desprendida de los árboles y el helecho seco para abonar sus cortas pero fecundas y hermosas heredades.

De la carretera parte hacia al río una estrada encharrada (1) y sombreada de uno y otro lado por los avellanos, sauces y endrinos que forman el seto, y por la hilera de manzanos que se extiende a uno y otro lado del seto y la heredad.

Al fin de la estrada, y ya casi al desembocar en el río, está el molino que es conocido con el nombre antonomástico de Bolinchu, que quiere decir Molinillo.

Como doscientos pasos más arriba del molino que se distigue desde lejos de las demás casas de la aldea por la harina que blanquea en su tejado, está la presa, y entre el cauce y el río media un espacio que forma triángulo, y es una linda huerta perteneciente al molino y orlada de manzanos, melocotoneros y guindos, así por el lado del río como por el lado del cauce.

En la base de este triángulo está el molino, que tiene detrás la antépara ó cubo, y delante una portalada ó plazuela, a la que dan sombra una nogal y dos cerezos. Dos sos sus puertas: una de ellas correspondiente a la cuadra,

**IV**

El molino de Izurza, va a servir de teatro a lo que resta de este cuento, y por consiguiente es cosa de describirle de cuatro plumaditas; de cuatro plumaditas nada más, porque un molino tiene tan poco de describir, que si fuesen más, el verdadero molino sería yo.

La carretera, a cuya orilla están la iglesia y las principales casas de la aldea de Izurza, corre paralelamente con el río, mediando entre ambos un corto espacio ocupado en unos

(1) Llámase: *chatarra* a la escoria de las ferrierías, que se emplea en los caminos y paseos como una especie de grava impermeable.

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



Maquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2,50 semanales.—Pídanse el catálogo ilustrado, que se da gratis

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

SORIA

CALLE DEL COLLADO, 52



TRAJES

MEDIDA

de 14 á 90 ptas.

GABANES

ENTRETIEMPO

de 30 á 70 ptas.

GRAN SURTIDO

Driles, Alpacas, Chalecos fantasía

Pantalones franela última novedad.

EL AVISADOR NUMANTINO

es e periódico de mayor circulación de la provincia.—Amplias informaciones de cuantos asuntos puedan interesar al público.

La Casa más importante de España en su clase



EL FARO SASTRERIA ROPAS HECHAS PRECIO FIJO

127



127, HOSPITAL, 127--BARCELONA

Miranda Sastre. VALLADOLID

Ultimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

Valladolid.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 23.

Nuevo establecimiento de tejidos de A. SANCHEZ. Gran surtido para la temporada. Collado, núm. 67.

Soria.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO que estaba instalada en la esquina de la Claustro se ha trasladado al Collado, 70, donde estaba la antigua sombrería de Hilario Bisce, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

Café nervino medicinal

DR. MORALES

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja. Se remite por correo á todas partes. La correspondencia: CARRETAS, número 39, MADRID. En Soria, J. Morales, sucesor de Calahorra.

SOLUCION BENEDICTO

de BLICHERO-FOSFATO DE CAL CON CRESOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escarlatina, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Gama, Farmacia de P. Izquierdo.

Gregorio Cuevas

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid



Dentadura nuevo sistema, extracciones, empastes y extracciones de dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á la profesión.—Collado, 57, Soria.

El Avisador Numantino

Amplias informaciones de cuantos asuntos puedan interesar al público.—Amena lectura.—Servicio telegráfico.—Números extraordinarios.

El Progreso

Zapatería de Juan Lapuente

Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de años ha venido conociéndose al público bajo la razón social de FUENTE y MODREGO, y que sucesivamente y con motivo de la creación de la antigua Sociedad de Zapatería de Juan Lapuente por ser quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios con la seguridad de que como siempre de veras favoreciendo con sus trabajos, pues antes como ahora estoy construyendo cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo de todo el material de los mejores fabricantes se conocen, tanto del reino como de extranjeros, y cuanto además con calzado de primera y de su confección que el calzado que ofrece es construido en mis talleres con toda confianza asegurando que el calzado que me hebre con su confección y contrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas las formas y de todos los materiales que mi mayor gusto será servir las mejores condiciones. He de advertir que cuando los señores quieran hacerse á esta zapatería se dirijan todos á mi taller, pues el socio Modrego, dejó el taller de pertenecer á la misma, lo que en lo sucesivo tiene que ofrecerse solo.

Juan Lapuente

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD

CHOCOLATES CAFÉS MOLIDO Y EN GRANOS, TAPIOCAS

que con el apartado de los rodetes, de donde torna el agua al río por un arco rebajado, ocupa el piso bajo; y la otra correspondiente al piso principal, donde están las dos piedras molares, una para el trigo y la otra para el maíz, y la habitación de los molineros, que ocupa el resto del piso principal. A este piso se sube por una escalerilla exterior de manpostería con descansillo y prefiles. Para que no penetren en el piso principal los cerdos y las gallinas que hozan y escarban en la portada y la cuadra, hay en la entrada una portezuela de vara y media de alto, constantemente cerrada con su taravilla interior. Y por último, conviene decir, para que esta descripción no quede incompleta, que en una ventana del lado del río hay un botrino colgado, y entre la escalerilla y la puerta de la cuadra una piedra molar vieja, arimada á la pared. Los habitantes racionales (vamos al decir) de Bolinchu son Bartolo, Canuta su mujer, y Bárbara su hija, y entre los irracionales (vamos al decir también) el que merece especial mención es el perro Cascarrabias. Señalemos un rasgo de cada uno de estos individuos, para que por la muestra se conozca el paño. De Bartolo no necesitamos señalar rasgo alguno, porque bastan los que hemos señalado para que por ellos se haya visto que Bartolo es un pedazo de majadero más bobo que el de Coria. Empezemos por Canuta. Canuta, como les sucede á muchas personas, tiene pretensiones de talentuda sin saber por qué. Un joven de Madrid, que de tanto como sabía se ha vuelto tonto, viene todos los ver-

A la mortificación de la carga y los varazos se juntó una nueva mortificación, pues los transeúntes se burlaban de él sin piedad, y se veía obligado á ocultar que no hacía voluntariamente de burro, porque cada vez que despegaba los labios, Bartolo le hacía callar de un varazo que le tronchaba. Bartolo no dudaba de cuanto le había dicho la adivinadora. ¿Y cómo dudar, si al pié de la letra se había cumplido su profecía de que, cuando menos lo pensara, se le trasformaría el burro en hombre? Pero si dudara, el mismo Silvestre hubiera disipado todas sus dudas, pues á cada instante hacía una boricada que revelaba sus instintos y hábitos asnales. Citemos algunas de sus boricadas. Culpándose á sí mismo de la broma bestial que tantos lapos y sudores le costaba, iba por todo el camino repitiendo. —Soy un burro, soy el más burro que ha nacido de madre! Al pasar por Zornoza vió en un campito cerca del camino una burra que pacía con su borriquillo al lado. Por casualidad la burra y el borriquillo eran parecidosísimos al ama y al hermano de leche de Silvestre, y despertando esta circunstancia en el pobre mozo los dulces recuerdos y amores de la infancia, Silvestre corrió sin saber lo que se hacía á aquél campito; pero Bartolo descargó sobre él una tempestad de lapos, que le hizo entrar nuevamente en vereda. Como Silvestre se había criado con leche de burra, era aficionadísimo á ella. Al llegar á Durango, donde hay á la derecha de la carretera

POSTALES ARTISTICAS

con vistas de Soria, en esmalte. Tres colecciones de 6 tarjetas diferentes. Véndense á 1 peseta colección en la librería de Felipe las Heras, Collado, 54. SORIA

Ganga.

Se venden por la cuarta parte de su precio y en buen uso, varias parejas de piedras francesas, triaberjones, aparatos de limpieza y vinicos, así como elevadores, transmisiones, poleas, engranajes, correas y todo lo existente en la fábrica de harinas de la Viuda de Juan González, del Burgo de Osma, donde pueden verse funcionar é informarán.

LATOS

ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU Son tan rápidas y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZCADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.